lycée 14 Janvier -Sousse- 2023-2024
Notion de limite

Prof :Maatallah 18/ 10 / 2023 Classe : 3 Tech

Activité n 1

1
On cobnsideére la fonction f définie sur IR\ {—3} par f(x) = 773 +2 On construire un tableau
x

avec de grandes valeurs en valeur absolue :

On remarque que plus on se rapproche de +oo, plus les valeurs de f(x) se rapprochent de 2 . On
note Em flz)=2] et| lim f(z)=2
T——00

T—>+00

Ce qui nous permet d’obtenir un graphique plus complet :

Définition 1
a est un nombre réel. Soit f une fonction définie sur au moins | a;+oo[ (respectivement | —oo,a().
Lorsque le réel x prend des valeurs de plus en plus grandes vers +o00, (respectivement vers —oo), si
les nombres f(x) deviennent de plus proches d’une réel ¢, on dit que f(x) a pour limite ¢ en +oo
(respectivement vers —oo). On note :

lim f(x)=/¢ et lim f(z)=¢

T——00 T—+00



Medkamel Maatallah
Highlight

Medkamel Maatallah
Highlight

Medkamel Maatallah
Highlight

Medkamel Maatallah
Highlight

Medkamel Maatallah
Highlight


Définition 2

On dit que la droite d’équation est une ’ asymptote horizontale a la courbe représentative

C;.
Y Yy
0)
T
14

Limites en I’infini des fonctions de référence

1 1 1 1 N

— | —=| = | —,nelN
IR NEIEL
Limite en +o00 | O 0 0 0
Limite en —oco | 0 X 0 0

Limite infinie d’une fonction en ’'infini

Soit f une fonction définie au moins sur |a;+oo[ (respectivement | —oo;a[). Lorsque le réel x prend
des valeurs de plus en plus grandes vers +oo (respectivement —oo), si les nombres f(x) deviennent
de plus en plus

= grands, on dit que f a pour limite +o0o en 400 (resp. —o0) et on note :

lim f(xz)=+oco (resp. xgriloof(x) = +00)

T—+00
= grands en valeur absolue et négatifs, on dit que f a pour limite —oco en +o00o (respectivement

—00) et on note :

xll)gloof(x) =—00 (resp. xli)r_noof(a:) = —00)

f(x) VT | 2? z", n€IN*

Limite en 400 | +00 | 400 400
+00 S1 N pair
—00 si n impair

Limite en —co | X | +oc0
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Exemple ( Graphique )

T X

0 N9

Yy Yy
/\ x

O O
Limites des fonctions usuelles
lim\ 22 = +00 lim 22 =+ lim z3/= 400
T—— T—+00 r—+00
lim —=0
T——00 I
O
lim —=0
Tr—+oo I
O
fonction carré fonction cube fonction inverse
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Limites infinie d’une fonction en un point >

Activité n 2

1 20+7
On considere la fonction f, définie pour tout x # 3 par f(x) = 773 +2= :13—:—3 :
x x
la fonction n’est pas définie pour x = —3 Il nous faut construire un tableau plus précis avec des

valeurs proches de —3 :

x —3,1 | =3,01 | —=3,001 | —3,0001 | —2,9999 | —2,999 | —2,99 | —2,9
f(z) | —8 —98 —998 —9998 10002 1002 102 12

On remarque que plus on se rapproche de —3, plus la courbe prend de grandes valeurs . On note

lim f(x)=—o0|et| lim f(x)=-+o0|
T——3" $—>—3+
lim
m—>—3+f(?
|
|
|
|
|
|
————— |

|
|
| L 9F
|

| Il Il I Il QO Il I}

[ T T T T Y T 1

6 -5 —4|43 —2 -1 1
| 1
|
| -2 +
|
| -3 +

lim f(z)E —o0

r——3" | 4 4
|
| =

Définition 3

Soit f une fonction définie sur un intervalle I de la forme |a;b] ou [b;a| ou a et b sont des réels.
Lorsque le réel x s’approche de a, si les nombres f(x) deviennent de plus en plus

= grands, on dit que f a pour limite +o0o en a et on note :

lim f(z) = +o00

= grands en valeur absolue, mais négatifs, on dit que f a pour limite —oo en a et on note :

lim f(z) = —oc

Remarque

Lorsque le fonction n’est pas définie en a, on précise si on s’en approche

- par valeurs inférieures : | lim f(x)= +o00;
r—a

=> par valeurs supérieurs : | lim f(z) = 4o00.
z—a™
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Interprétation graphique

Y Yy
Y
A a
0 0
f(z) =4 L\
e flz) =4
CLw %
iy j@)=te0 i flo)= oo

Définition 4
Dans le cas ou la limite en a vaut +oo, on dit que la droite d’équation est une
’asymptote verticale‘ a la courbe représentative C.

Exercice n 1

Déduire de chacune des limites suivantes, si possible, I’équation d'une asymptote verticale ou hori-
zontale a la courbe représentative de la fonction f.

[l lim f(z)=3 |[b] iiiréf(x):—oo mggloof(x):—G [d] lim f(z) =400

T——+00 z—17t
[e] xkrjloof(x) =0 ili% f)=—cc [g] wgrfoof(x) =-coc Réponse .................

Exercice n 2

Déterminer les limites aux bornes de son ensemble de définition de la fonction f dans chacun des
cas suivants :

2
—3x+6
f définie sur ]2;+o0[ par f(z)= *”—ox+0

x—2
924
f définie sur ]1;+o0[ par f(z)= ;%901)3




Opérations sur les limites >

Définition : Limite d’une somme

Limite de f l l l 400 | —00 | 400

Limite de g I | 400 | —00 | 400 | —00 | —00

Limite de f+g¢g | [+ | +00 | —00 | +00 | —c0 | X

Limite d’un produit

Limitede f | I |[I>0|1<0|Il>0]1<0| 400 | +0 | —00 0

Limitede g | I” | 400 | +00 | +00 | —00 | +00 | —00 | —00 | +00 ou —0c0

Limite de fg | I’ | 400 | —00 | +00 | +00 | 400 | —00 | +00 X

Limite d’un quotient

Limite de f l l +00 | 400 | —00 | —o0 | 0 | +00 ou —o0

Limite de g | I"#0 | +ocou —oo | I">0 | I'<0 | I">0|1"<0| 0 | 400 ou —c0
[

Limite de z —
g I

Exercice n 3

¥ Dans chacun des cas suivants , déterminer la limite de la fonction f en x.
_ —323+22%2—2+4

z)=—-323+222—2+4,27=0 T)= , Lo =1
f(@) s e Jf<x;+2x+;,2_$+4 :
fle)=——7 20=1" f(x):ﬁ7gj0:2+
A Calculer les limites suivantes : P
wli)r_noo x3 —8x%+11x+13 mggloo Z 3o
REPONSE ...
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Les formes indéterminées nécessitent une étude particuliere. Elles sont au nombre de quatre :

n n n n ll(X)ll llOll
+00—00 0 x oo — —
00 0

Régle 1

Au voisinage de 400 ou de —oo, une fonction polynéme a la méme limite que son monéme de
plus haut degré.

exemple

lim —323—2224+2—5= lim —32°=—-c0
T—+00 T—+00

Régle 2

Au voisinage de +00 ou de —oo, une fonction rationnelle a la méme limite que le quotient du
mondéme de plus haut degré du numérateur par le mondéme de plus haut degré du dénominateur.

exemple

bu?—22% . =20 . =2 L
m—grnoo 3rt+1 m—1>££10<> 3zd x—lgknoo 3z

Determiner les limites suivantes :

9z +2 92° + 2z
- 5_ gyl 2 ; 3 i im
[a] lim (25 —60*+32°~12) [b] lim (2% +2+3) Jim o ] tm e

. 92 +2 . 92 +2 . 1 _ 1
@mgrfoo 5 lim lim (:1:2—3:-1—?) 11%1_<x2—m+x—>

T—+00

Exercice n 5

Calculer les limites suivantes : JETT 5
vVr+9-—3 r+7—3 rc—r—06
li v 2 1 1 lim ——— lim — lim ———
9:—1>r—noo B L e :cl—n>%) X :L'1—>HIQ\/£L'—I—2—2 3U1—>H}°> r—3
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Asymptote oblique >—

Soit f une fonction définie sur un intervalle de borne 400 ou —oo, et lirin f(x) =400 . D une
T—>1+00

droite d’équation y = ax +b.
Si lim [f(z)—(ax+b)]=0 (ou Em [f(z)— (ax+b)] =0), on dit alors que la droite d’équation
T——00

T——+00
y = ax + b est une asymptote oblique a la courbe représentative de la fonction f en 400 . Pour

étudier la position relative de la courbe représentative de la fonction f par rapport a une asymptote
D d’équation y = ax + b, il suffit d’étudier le signe de la différence f(x)— (ax+0b)

Y Yy Yy
R CAE 5 \

Exercice n 6

1 9
On considere la fonction f définie sur IR\ {—5} par f(z) =2x—3+ CRNEE
T

On note € sa courbe représentative dans un repere orthonormé (O; i, D

[a] Déterminer linll f(zx) et hril f(z).

r— (=)~ x— (=)t

2 2
@ Que peut-on dire du résultat précédent pour la courbe €7

Déterminer lim f(z)et lim f(z).
T—r+00 T—r—00
Montrer que A :y =2x — 3 est une asymptote oblique a € au voisinage de 400

REPpONSE ...
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